

LA UNIÓN

PRECIOS DE SUSCRICION

Jaca: trimestre. . . Una peseta
Fuera: semestre . . . 2'50
Se publica los Jueves

ANUNCIOS

Anuncios y comunicados a precios convencionales
No se devuelven originales, no se publicará ninguno que no este firmado.

PUNTO DE SUSCRICION

Calle Mayor, núm. 16, Imprenta.

SEMANARIO REGIONAL INDEPENDIENTE

Año VI

REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle Mayor, 16.

JACA

Jueves 3 Octubre de 1912

Franqueo con certificado

Toda la correspondencia a nuestro Administrador

Núm. 301

BOLETÍN DE INFORMACIÓN

CULTOS

El domingo y los demás días festivos de la semana, se dirán las siguientes misas de hora

En la Catedral, á las cuatro la de Alba. A las 6 y media en la Capilla parroquial. A las 7 y 7 y 1/2 en el Altar Mayor de la Catedral celebradas por dos señores canónigos. A las 7 y cuartos 8 en la Capilla parroquial y en el templo del Real Monasterio de Benedictinas. A las 9 la conventual de S. I. Catedral, á las 9 en el Colegio de Escuelas Pías. A las 9 y 1/2 en la Iglesia del Sagrado Corazón (P. Franceses.) A las 11 en el Carmen y á las 12 en la Catedral.

BOLSA

Cotización de la de Madrid en el día 1 de Octubre de 1912.

Valores del Estado

	cam bio
Interior.	
Fin corriente.	85,05
Idem fin próximo.	85,05
Serie F. de 50 000 pesetas nominales	84,50
» E. de 25.000 « «	84,45
» D. de 12.500 « «	84,70
» C. de 5.000 « «	84,96
» B. de 2.500 « «	84,95
» A. de 500 « «	86,30
» G. y H. de 100 y 200	86,50
En diferentes series	00,00

Amortizable.

Serie F. de 50.000 ptas. nominales.	101,40
» E. de 25.000 « «	101,40
» D. de 12.000 « «	000,00
» C. de 5.000 « «	101,20
» B. de 2.500 « «	101,05
» A. de 500 « «	101,40
En diferentes series.	101,15

Obligaciones del Tesoro

Serie A. de 500 pesetas.	101,00
» B. de 5.000 « «	101,00

Cambios

Londres.	26,70
Paris.	5,65

HECHOS

y no PALABRAS

Decíamos en nuestro último número que el distrito de Jaca, había sido y seguía siendo, el más liberal y el más independiente de la provincia, y que nuestros representantes habían realizado una labor tan honrosísima para ellos, como beneficiosa para los intereses de la comarca,

Probada que fué la primera ase-

veración, entremos en lo que á la segunda atañe.

D. Manuel Gavín Estaún, hijo de este país é ilustre hombre público que siempre militó en las avanzadas del partido liberal, después de representar muchos años en la Diputación provincial al distrito de Jaca, le siguió representando en las Cortes de la Nación durante muchas y continuadas legislaturas, hasta que, viendo que sus fuerzas físicas decaían, con una clarividencia extraordinaria, queriendo dejar á sus coterráneos y paisanos una impercedera prueba de su amor al distrito, de común acuerdo, con el gran patricio, Jefe del partido liberal, Excelentísimo Sr. D. Práxedes Mateo Sagasta, designaron para sucederle (y á ello debió la presentación de su candidatura), al Excmo. Sr. Conde Xiquena, ex-Ministro, personalidad del más alto relieve social, y de reconocidas influencias, que había de emplearlas, ayudado de aquella inquebrantable voluntad que le distinguía en gestionar y conseguir todo aquello que significase bienestar, progreso y amparo de los intereses de la provincia de Huesca en general, y del distrito de Jaca, en particular

¿Qué obras de interés regional podemos anotar en el *Haber* de D. Manuel Gavín, que personalmente gestionara y consiguiera durante los años que fué Diputado á Cortes por Jaca?

La carretera de Jaca á Navarra, se estudió y construyó, merced á las continuadas y acertadas diligencias, que en unión de sus amigos políticos hizo el Sr. Gavín, poniendo de esta manera en relación directa á los navarros y aragoneses que pueblan esta parte del Pirineo.

Debido á sus iniciativas y al deseo constante de servir á los que con tanto cariño le otorgaban su representación, consiguió la construcción de la costosisima carretera de Ansó, que puso en comunicación este hermoso valle con el resto del distrito. Obra es ésta, que, dicho sea de paso, honra á nuestros Ingenieros de Caminos puesto que puede ponerse en parangón con las más atrevidas que se han estudiado y hecho en el extranjero.

De la misma forma, obtuvo la concesión de la carretera de Bai-

lo, que á virtud de circunstancias extraordinarias, como son las de oponerse el ramo de Guerra á la prosecución de los trabajos, por entender eran incompatibles con la defensa nacional (á no ser que se realizaran ciertas y determinadas obras especiales), la citada carretera no se ha prolongado hasta la estación de la Peña, como era y es, el proyecto aprobado. Por cierto, que tenemos que lamentar que de la terminación de esta carretera, debido exclusivamente á la negativa impuesta por los señores Ingenieros militares (asunto completamente ajeno á nuestros amigos), se hiciera sin razón alguna, arma política en contra del Excmo. Sr. Duque de Bivona, que puso y pone todo su empeño y valía en favor de una satisfactoria solución, sin que hasta la fecha haya podido conseguirse.

La carretera de Biescas á Broto, construída hasta Cotefablo, á gún kilómetro más arriba de Yésoro, también es obra gestionada y conseguida por D. Manuel Gavín, y el no haberla terminado se debe á razones idénticas á las expuestas anteriormente.

La carretera del puente de Escarrilla á Sallent y posteriormente de Sallent á la frontera francesa, ¿á quién se debe sino á las influencias y gestiones del mismo señor? ¿no recordará alguno de Sallent, un almuerzo íntimo con honores de banquete, ofrecido por aquellos montañeses en el Puerto á los insignes varones, Sres. Sagasta y Gavín, en que á petición de éste último señor, D. Práxedes Mateo Sagasta, les ofreció, correspondiendo á tanta finura y á las instancias que en aquel entonces le reiteraba el Sr. Gavín, poner todo su legítimo influjo, para la consecución de tan anhelado proyecto, el día que constituyera Gobierno? Los hechos demostraron pronto que el Sr. Sagasta cumplió su palabra, dando verdadera satisfacción á las recomendaciones de su íntimo amigo y dejando en el mayor contento al noble pueblo de Sallent,

En el largo y laborioso expediente del ferrocarril de Canfranc y la construcción de la sección de Huesca á Jaca ¿no puede figurar el nombre de D. Manuel Gavín, al lado del de aquel ilustre repú-

blico y primer hombre de España, D. Emilio Castelar, del de D. Joaquín Gil Berges y de cuantos contribuyeron en primer término á la realización de tan importantísima obra?

A petición y por conducto del Sr. Gavín ¿no se consiguió que la casi totalidad de los pueblos del distrito de Jaca, disfrutaran de un buen servicio de correos, muy completo en aquellas circunstancias y en aquellos tiempos?

En la traida á Jaca, de las aguas del río Aragón, en las obras del Canal, la más importante que se ha llevado á efecto en esta población, no ayudó D. Manuel Gavín á sus paisanos con todas sus energías, para que se llevara á feliz término?

¿No se instaló en un tiempo y debido á sus gestiones, el telégrafo en Biescas y Berdún?

El Excmo. Señor Don José Alvarez de Toledo, Conde de Xiquena, sucedió al Sr. Gavín, en la representación en Cortes del distrito de Jaca, y lástima grande fué, que su paso por esta provincia fuera tan rápido, pues con sentimiento inmenso, vió todo el país la desaparición de este mundo, de aquella indomable y férrea voluntad, que sin duda alguna hubiera dejado una huella luminosa de su labor en pró de los intereses provinciales, de no haberte sorprendido la muerte. Sin embargo, en el poco tiempo que vivió y fué Diputado por Jaca, desempeñó la cartera de Fomento, y cumpliendo con creces, lo poco que ofreció, vimos que por su orden, en sólo tres meses, se practicaron los estudios, se subastó y empezó á construirse la carretera de Puente la Reina á Hecho, y en un solo día, publicó la *Gaceta de Madrid* una multitud de obras de estudio de proyectos, subastas etc., de todos ellos pertenecientes á esta provincia.

¿Se puede hacer mayor elogio de tan ilustrada personalidad? ¿Se puede hacer más en menos tiempo?

A la muerte del Excmo. Sr. Conde de Xiquena, el distrito de Jaca otorgó su representación al Excelentísimo Sr. Duque de Bivona, y la labor por ésterrealizada, está muy grabada en la mente de todos.

Las carreteras en construcción de Urdués á la Venta de Patracó; la de la estación férrea de Orná a Jánovas; los proyectos ya estudia-

dos de Aragüés del Puerto y Jasa al término de Santa Isabel (en la de Hecho); de la estación férrea de Riglos á Agüero; la de la puerta de San Francisco de Jaca á Aragüés del Puerto, la de Hecho á Siresa y alguna otra, á él se deben... El Sr. Duque de Bivona fué quien gestionó, y ha conseguido lo poco ó mucho que hay realizado de dichas obras.

La sección de encauzamiento de barrancos y repoblación forestal, instalada en Biescas, obra de una importancia capitalísima, verdadero modelo en su clase, que hace honor á su ilustrado Director, el ingeniero de Montes D. Pedro Ayerbe, también hay que anotar al Sr. Duque de Bivona,

A dicho Sr. Duque se debe asimismo la instalación del telégrafo en Sallent y Ansó, y el teléfono en Jaca, Biescas y Berdún.

¿No puso á contribución sus influencias y buenas relaciones, para alcanzar la autorización para el derribo de las murallas de Jaca, aunque solo haya sido en parte?

¿Quién, sino el Sr. Duque de Bivona, consiguió los fondos necesarios para la reedificación del templo parroquial de San Pedro de la villa de Biescas?

¿Quién, sino el Sr. Duque de Bivona, consiguió subvenciones, para la construcción de las escuelas públicas de Gésera y Abay?

¿Quién sino el Sr. Duque de Bivona, consiguió tras grandes esfuerzos, que el Ayuntamiento de Ansó, cobrara setenta y cinco mil pesetas, como indemnización por daños causados en sus montes por un contratista que se quedó con unas subastas de corta de maderas?

La traida de aguas á la villa de Ansó con sus fuentes en las calles, el nuevo cementerio, y otras mejoras importantísimas, efecto han sido de ese ingreso tan importante y extraordinario.

Nuestros queridos amigos, los Sres. D. Manuel Gavín López, Don Manuel Solano y D. Luis Lalaguna, dignísimos Diputados provinciales por el distrito, así como sus antecesores, D. Joaquín Lalaguna, D. Manuel Ripa y D. Lucas Lacadena, defendieron siempre con verdadero tesón los intereses provinciales y por consiguiente los de Jaca; por ello los pueblos les han ratificado su representación en repetidas elecciones.

Nuestros amigos, Concejales, que han pertenecido al Ayuntamiento de Jaca, y especialmente sus alcaldes D. José Lacasa, Don Manuel Ripa, D. Rufino Abad (de grata memoria), D. Ramón Allue y D. Mariano Pérez Samitier, fueron verdaderos modelos de alcaldes, y defensores entusiastas de todo lo que pudiera resultar beneficioso á la población.

La construcción del Canal de Jaca cuánto no debe á la actividad incansable de D. Manuel Ripa?

La instalación en Jaca, del Laboratorio Municipal cuando se hizo sino en tiempos de la alcaldía del Sr. Ripa?

El hermosísimo paseo de Alfonso XIII ¿en tiempos de qué alcalde se construyó?

De otra multitud de hechos de menos importancia, realizados en beneficio de los pueblos del distrito, podríamos dar cuenta y sumarlos á las gestiones de nuestros amigos, pero ¿no es más que suficiente lo relatado, para que la memoria de los que fueron, se recuerde con veneración y respeto por todo el distrito? ¿no es ello bastante, para que algo signifiquen en Jaca, los nombres de los señores Excmo. Sr. Duque de Bivona, D. Joaquín Lalaguna, D. Manuel Ripa, D. Manuel Gavín, D. Manuel Solano, D. Luis Lalaguna, D. Mariano Pérez Samitier y Don Ramón Allue?

Creemos haber demostrado, como nos propusimos, con hechos y no con palabras, que no hay lugar á preterir á nuestros amigos, puesto que el nombre de todos ellos puede figurar muy alto, por ir unido á todas las obras de importancia y mejoras realizadas en el distrito de Jaca en los últimos cuarenta años.

Correspondencia

DESDE HUESCA

(De nuestro redactor-corresponsal)

Por fin llovió.

He resultado un buen profeta en lo del agua.

Llovió bastante desde mi anterior, aunque no lo suficiente, al decir de nuestros agricultores.

Sólo los nuestros, los de Huesca, por que el beneficio alcanzó muy poco radio.

No desconfiemos, sin embargo, toda vez que el firmamento continúa encapotado y con vistas á repetirse el aguacero de días atrás, lo que concluirá— así lo deseo—de sazonar las tierras preparándolas para una buena sementera.

La Cámara de Comercio.

Ha pasado totalmente inadvertida para el Comercio é industria de esta ciudad la elección de ese organismo oficial.

Como han ocurrido cosas tan especiales con esa entidad, y la diosa política local ha intervenido con tan desmedido afán, de ahí que los individuos integrantes de las fuerzas vivas se hayan hechado á la bartola, dejando hacer á los camistas cuanto en gana han querido, limitándose solo á lamentar que esa agrupación haya quedado tildada de política, y por consiguiente incapacitada para el ejercicio de funciones que no sean dirigidas é iniciadas por el caciquismo destructor de toda idea noble y levantada de espíritu.

La Virgen de las Mercedes.

Se ha celebrado con gran solemnidad la fiesta de la patrona barcelonesa.

El acto religioso de por la mañana y la procesión, hánse visto muy concurridos de cofrades y personas piadosas que sienten especial devoción por esa Virgen.

La prensa local.

Voz de la Provincia, órgano del par-

tido conservador, ha publicado dos editoriales que hacen referencia á asuntos de la localidad. Sobre todo el último, titulado *Siete afirmaciones* —*cosas locales*, ha sido muy bien recibido por la opinión sensata y libre que lamenta el estado de postración en que se halla Huesca, debido á la política intensiva que aquí se ha practicado durante muchos años, que ha servido solamente para atrofiar el espíritu y aquilatar la voluntad.

No ea balde dijo un atildado y correcto escritor, con referencia á la capital: es la *indiferencia resignada*.

Un día fué *El Porvenir*; hoy es *Voz de la Provincia*; ambos claman, llorando, nuestra desgraciada situación.

¿Pero no hay alma varonil que quiera encargarse de la rehabilitación de este enfermo, propinándole medicamentos enérgicos que le conduzcan á recobrar la perdida salud?

Con actividad y energías pronto se hallaría el remedio.

¡Si lo ansía tanto la casi totalidad del vecindario!

Sesión interesante

Días pasados celebró sesión ordinaria en primera convocatoria nuestro municipio con asistencia de buen número de concejales.

Presidió el Sr. Escuer,

Asuntos de vital trascendencia, además de otros de menor interés, fueron uno que afecta al alumbrado público en su parte económica, y otro al precio del pan, en discusión por su elevado importe desde hace tres sesiones.

La Hidro-Eléctrica, sociedad única que surte de alumbrado á la ciudad, participa á la corporación municipal en oficio contudente, amenazador y hasta descortés según todos los reunidos apreciar, concederle un mes de plazo para el cumplimiento de pago de una cantidad á cuenta de los débitos del municipio, por cuya morosidad se halla imposibilitada la referida sociedad eléctrica de acometer reformas en su funcionamiento de beneficio para el público y para los accionistas que así percibirían algún dividendo.

El alcalde pronunció elocuentísimo discurso que mereció la más amplia aprobación de sus compañeros.

Señaló con claridad los puntos más salientes de la impropiedad é irrespetuosa forma de dirigirse al Ayuntamiento; las continuadas condescendencias de éste para con la Hidro Eléctrica y expuso, oído el parecer de sus compañeros, la necesidad de obrar con la energía que la intemperancia de la Hidro reclamaba.

Discutióse la conveniencia de suministro de otras fábricas ó líneas de fluido próximas.

En la cuestión del precio del pan no hubo ya tanta unificación de pareceres; pero triunfó la tendencia del establecimiento de reguladoras de no avenirse el gremio de panaderos á la rebaja que, teniendo en cuenta el precio de los trigos se le señala como ya bastante remuneradora.

En los dos asuntos que hemos señalado imperó la más absoluta confianza que el municipio depositó en su dignísimo presidente Sr. Escuer, que se mostró en la sesión celebrada tan enérgico como razonado y elocuente.

El corresponsal

2 Octubre bre 1912.

EL SECRETARIADO

Convocados por el prestigioso secretario de este Ayuntamiento, don Francisco Leante, la mañana del 29 reuniéronse en la Sala de sesiones de nuestra Casa Consistorial un buen número de secretarios de los Ayuntamientos del partido de Jaca para tra-

tar de asuntos que interesan á la clase por cuya dignificación y mejoramiento se viene laborando hace algún tiempo con entusiasmo y celo plausibles.

Por acuerdo unánime de los reunidos quedó reconstituida la asociación secretarial del Partido, confirmando en sus cargos de Presidente y Secretario á D. Francisco Leante, de Jaca, y á D. Plácido Juncosa, de Ara.

Se dividió el partido en 6 secciones ó agrupaciones de Distrito siendo cabezas Jaca, Berdún, Biescas, Borau, Anzánigo y Embún, para el mejor funcionamiento de la Asociación.

Se acordó también concurrir á la asamblea regional de Zaragoza, convocada para el día 15 de los corrientes, designándose en representación de esta Asociación á D. Francisco Leante, D. Marcelino García, de Ausó y D. Miguel Bretos, de Aragüés del Puerto.

Así mismo tomóse en consideración la proposición de adhesión á la idea de celebrar la asamblea nacional que se proyecta en Madrid, y se terminó la sesión á la que prestaron su conformidad y adhesión por escrito un buen número de secretarios que no pudieron asistir, con un voto de gracias para la prensa profesional por su campaña brillante en favor de la clase.

EL "HERALDO DE ARAGÓN,"

Encariados con esta publicación importantísima que ha conseguido con su labor incansable poner la prensa aragonesa á la altura de la de más fuste y valía de la nación, sentimos satisfacción vivísima en hacer pública la grata impresión que en sus lectores del partido de Jaca produce las mejoras que en ella se introducen de día en día, sin más finalidad ni otras miras que las de devolver al público lo que del público recibe.

El *Heraldo de Aragón*, viene siendo desde su fundación, el periódico de los jaqueses; es algo nuestro; algo que estimamos como propio, y por eso, sus triunfos nos satisfacen y nos enorgullecen sinceramente.

Periódico á la moderna, nació para el público y por el público vive, sin que jamás hayan influido en su sentir ni egoismos de bandera ni los halagos del medro personal de sus confaccionadores, resplandeciendo siempre en sus páginas la información amplia y sana que le han acreditado como el periódico imprescindible. Resurgir de Aragón es su lema, y á él dedica todas sus actividades y todas sus energías, poniendo en esta causa noble toda la constancia y tesón que son característica de nuestra raza.

Con la labor realizada, con los éxitos conseguidos tiene bastante para dormirse en los laureles y dejarse mecer en la cuna del triunfo por los arrullos de la fama, que son los cariños del público; pero el *Heraldo* ha nacido para trabajar, y cuando ya parece que ha llegado á un término del cual no es posible pasar sin sobrenatural esfuerzo, en gesto supremo de vitalidad nos sorprende con algo nuevo que entusiasma á cuantos se interesan por el progresivo desarrollo de las cosas de Aragón.

De ello es una buena prueba las siguientes líneas que del estimado colega copiamos, y con las que da cuenta á los lectores de una de sus recientes mejoras.

“Desde hoy reanuda su colaboración en el *Heraldo* nuestro querido amigo y compañero el brillante periodista aragonés don Dario Pérez, antiguo director de este periódico, en el que lució con éxito singular sus talentos é iniciativas, y en el que se le guarda la merecida grata memoria.

Nuestros lectores recibirán seguramente con jubilosa satisfacción, la reaparición de una firma tan familiar en nuestras columnas. Viene a servirlos desde el elevado puesto que en la prensa de la corte ocupa, sumándose ahora como hace dieciséis años cuando le dirigía, al ya nutridísimo cuerpo de redacción del *Heraldo*, una de las más prestigiosas y de las de más valía en la prensa española, constituida por plumas aragonesas que confeccionan nuestro periódico, algunas desde su fundación y todas desde poco después.

Dario Pérez nos enviará casi a diario, ya por correo, ya por telégrafo, sus crónicas literarias con la nota saliente del día en el mundo político, en la esfera artística, en el ambiente mundano, en el escenario social, todo cuanto sea de interés, cuanto vibre en la opinión, expuesto con su sano criterio de periodista experto e imparcial y aderezado con la galanura de su brillante estilo.

Esa labor asidua completará la informativa, cada día más excelente, que Emilio Gabás realiza con aplauso del público y plena satisfacción nuestra. Gabás fué a Madrid de redactor corresponsal del *Heraldo de Aragón* cuando fué fundado hace 18 años, y desde aquella fecha es el informador insustituible, que cuenta por triunfos los días de trabajo. Nadie le aventaja ni se le aproxima en informar rápida y exactamente: es popular en Madrid y considerado en todos los centros oficiales y todos sus elementos poderosos, por anticipar noticias, los pone al servicio exclusivo de este periódico, en el que tiene todos sus entusiasmos y cariños. Con carta blanca de nuestra Administración, que le tiene abonadas cuatro conferencias al día, Gabás garantiza a nuestros lectores la mejor información telefónica de Madrid.

No hay que insistir en ello, puesto que a diario se vé en estas páginas.

Desde hoy sumamos a Emilio Gabás redactor corresponsal, la labor de Dario Pérez, redactor literario: una representación aragonesa periodística del *Heraldo* en Madrid, como no la tiene ningún periódico de la región y cuyos nombres son el mejor elogio y la más sencilla prueba de que, como siempre, todo nos parece poco para servir a nuestros lectores y pagar al público su constante creciente favor.

¡Salud, amigos del *Heraldo*!

ALGO DEL CANFRANC

Llegó ayer procedente de Francia una nutrida caravana de turistas que sembró por las calles de la urbe jaquesa alegrías festeras con sus risas y chapurreos. No obstante lo acostumbrados que estamos en esta comarca a las visitas de nuestros vecinos del otro lado del Pirineo, el buen humor francamente manifiesto de los turistas de ayer, su jovialidad, y sobre todo la satisfacción que denotaban, llamaronnos la atención, haciéndonos pensar que comisión tan lucida no había venido a España con el solo objeto de admirar estos paisajes bravíos y convencerse de visu si cada español es un torero salpicado de lentejuelas y con medias de seda, y cada una de las españolas una maja con madroños, mantón cañí y pandereta. Traían, bien se les notaba en sus semblantes, misión principal: la de pregonar a los cuatro vientos el suceso grande de haber llegado al fin de una obra magna, de una obra que ha de redimirnos de la esclavitud, abriendo horizontes nuevos a nuestras iniciativas y a nuestro comercio, fundiendo en uno dos pueblos viriles: Francia y España.

A eso vino la caravana de ayer: a

decirnos que Francia ha llegado con sus perforadoras al límite del túnel internacional y que de entusiasmo locos, llenos de sana alegría, celebraron este suceso fausto, entre algarabías y jolgorios indescriptibles.

En el otro lado del túnel del Somport han llegado los obreros a la raya límite del túnel en la parte francesa y este hecho supremo lo han celebrado con banquetes y fiestas para los trabajadores, aunque según se nos dice no han tenido carácter oficial, pues estas se guardan para cuando las dos naciones se den la mano en el fondo de la mina. Las fiestas ayer habidas en Fundería fueron para los de casa; más a ellos se asociaron buen número de vecinos de los pueblos aledaños, realzando con su presencia la fiesta francesa que tuvo caracteres de acontecimiento.

Gacetas

Han reanudado sus tareas escolares los centros de segunda enseñanza de esta ciudad. En el colegio de Escuelas Pías, en el acto de la apertura de curso, el R. P. José Arsuaga, nuevo Rector, pronunció sentido discurso de salutación a los alumnos, animóles a trabajar sin desmayos haciéndoles ver el fruto que del estudio, bien orientado, pueden alcanzar, disponiéndoles en forma ventajosa para las luchas del mañana, más cruentas y penosas cada día, por ser también mayor el progresivo desenvolvimiento del saber en todas sus fases.

La solemnidad de apertura del curso académico, con su ceremonial siempre lo mismo, es cada año una novedad para nosotros.

La masa estudiantil se renueva, y cada año pasado es un curso nuevo en propósitos, nuevo en empresas, en satisfacciones y desengaños.

Las clases olvidadas temporalmente; los claustros tranquilos en el verano, volverán desde hoy a su animación características.

En aquéllas a escucharse la voz grave del maestro, en éstos el rumor parlero de la grey estudiantil, de alegrías lleno.

Bien venidos seáis, escolares simpatísimos, y recibid nuestro saludo muy cariñoso y efusivo.

¡El curso de 1912 a 1913 os sea leve!

Comunican de Canfranc que en la casa cuartel se presentó el vecino de dicho pueblo Joaquín Sánchez Segura, de 35 años de edad, casado, manifestando que al ir a abrir el cajón donde tenía guardado el dinero, se encontró la cerradura destrizada, y notó que le faltaban 20 pesetas.

Debido a las investigaciones de la benemérita, fué detenido como presunto autor Francisco Ceballos Comín, de 25 años de edad, soltero; fué puesto a disposición del Juzgado.

D. José García Mercadal, nos participa en atento B. L. M. la aparición en Zaragoza de un nuevo diario de información con el título de *La Crónica*. Corresponemos a su saludo y ofrecimientos, y establecemos el cambio con el nuevo colega de la capital de Aragón.

La Dirección General de obras públicas, ha declarado de utilidad pública el camino vecinal de Villarreal al kilómetro 33 de la carretera de Jaca a Sangüesa.

En cumplimiento de las órdenes del Gobierno, y en previsión de lo que pudiera resultar a consecuencia de la huelga ferroviaria en la sección de Tardienta a Jaca, el Sr. Queipo de Llano ha gestionado la contrata del servicio de correos con empresas automo-

vilistas, habiendo recibido ofrecimientos de los señores Aso, de Canfranc; Hispano Altoaragonesa, de Huesca; Hispano Canaliza, de Jaca, y de don Manuel de Caso, de Zaragoza.

El servicio del correo para el caso de llegar a una suspensión del servicio ferroviario en estas líneas, hállase asegurado.

También ha dispuesto la publicación en el *Boletín oficial* de la provincia de una circular referente al caso de abandono de los vigilantes de los pasos niveles, para que el público tome las precauciones necesarias antes de atravesar la línea férrea, evitando así algunos descuidos que pudieran motivar desgracias.

El número de ferroviarios que se calcula existen en esta provincia es el de 352, correspondiendo 184 de Aludébar a Binéfar, y 168 de Tardienta a Jaca.

Es de presumir que casi todos ellos, asociados, son partidarios de sumarse al movimiento general.

Esperar los acontecimientos con todas las precauciones adoptadas, es la actitud del representante del Gobierno.

La antigua Farmacia de Campoy que se hallaba establecida en la Calle de Bellido, n.º 1, se ha trasladado a Mayor, 46.

Convocados por el Sr. Alcalde, ayer a las siete se reunieron en el salón de sesiones, con el Ayuntamiento, la casi totalidad de los comerciantes e industriales locales. Fué el objeto de esta reunión cambiar impresiones acerca de la huelga ferroviaria y ver para salvarlos, los males que de ella prodrían desprenderse para la vida local. Manifestaron los tenedores de los artículos de primera necesidad que sus existencias les permitía hacer frente a la paralización férrea que se avecina, aunque esta se prolongara por algún tiempo.

A requerimientos del Sr. Pérez Samitier hicieron todos entusiastas promesas por auxiliar la labor de las autoridades, para conseguir que dentro de la anomalía de los servicios ferroviarios, no carezcamos de los más indispensables, cuales son los de correspondencia.

Ayer no se recibió correo de Madrid; a esta circunstancia se debe el que nuestros lectores se vean hoy privados de la interesante crónica política que desde Madrid nos envía semanalmente nuestro diligente corresponsal.

CARNET DE SOCIEDAD

Salió el lunes para Zaragoza donde pasará una temporada, la distinguida señora Doña Josefina Castejón, esposa del ilustrado Médico primero de Sanidad Militar D. Antonio Valero.

—Terminada la licencia que disfrutaba, ha regresado a su destino de Charfarinas, el joven y culto farmacéutico militar D. Miguel Campoy, muy estimado amigo nuestro.

—Brillantemente ha terminado la carrera de Ingeniero de Montes, el distinguido joven D. Julio Rodríguez, a quien felicitamos sinceramente y le deseamos muy señalados triunfos en el ejercicio de su profesión.

—La madrugada del lunes último dió a luz con toda felicidad una hermosa niña, la distinguida señora del capitán de artillería, Sr. Ximénez de Embún.

—De Zaragoza regresó el lunes la distinguida señora D.ª Generosa González de Lacasa con su bella sobrina Pilar.

También han regresado de su excursión a París, nuestros amigos muy con-

siderados, D. Alberto Laplana y Don Francisco García Aibar.

—A Madrid regresaron el lunes en el tren tranvía, después de haber pasado en esta ciudad la temporada de verano, la distinguida señora y encantadora hija del Coronel de Ingenieros D. Julio Rodríguez.

—Procedentes de Tiermas y con dirección a Madrid, el domingo pasaron por Jaca los Excelentísimos Señores Condes de Coello de Portugal, propietarios de aquel renombrado balneario.

—Hoy en el tren correo saldrá para su nuevo destino de Zaragoza el dignísimo teniente coronel de Ingenieros, D. Eustaquio Abaitúa con su señora é hijos. En su viaje les acompaña la bellísima señorita Cinta Canti que ha pasado en Jaca los meses estivales.

Jaca entero ha manifestado a tan distinguida familia las simpatías que aquí dejan dispensándoseles cariñosísima despedida, hija de afectos hondamente sentidos.

Al despedirse de nosotros los señores de Abaitúa nos dejaron el encargo de que desde estas columnas les despediéramos de todos aquellos de sus amigos que no hayan podido hacerlo personalmente, ruego que cumplimos gustosísimos.

Feliz viaje y que la estancia en la capital cesaraugustana les sea tan feliz como nosotros deseamos.

Registro civil

Movimiento de población durante el mes de Septiembre último,

Nacimientos. Día 2. Rosario Roldán Diez, de Pedro y María.—Día 3. Francisca Consolación Aso Borau de Juan y Orosia.—Día 4. Consuelo Campo Bescós, de Urbano y Antonia.—Día 6. Lorenza Belsué Ubieta, de Agustín y Rosario.—Día 7. Lorenzo Lamperez Bescós, de Tomás y Concepción.—Día 11. María Villanúa Jarne, de Servando y Melchora.—Día 13. Carmen Gracia Cervelló, de Blas y Mercedes.—Día 17. María del Pilar Aused Bueno, de Manuel y Pilar.—Día 18. María del Carmen Santamaría Estúa, de Antonio y Carmen.—Día 20. Antonio Isaac Jarne, de Antonio y Juliana.—Día 21. Bernardino Balién Lara, de Francisco y Francisca.—Día 22. Cándido Aso Palacin, de Ramón y María.—Día 23. Carmen Hijós Tomás, de Eusebio y Francisca.—Día 24. Generoso Portas Bermejo, de Generoso y Margarita.—Día 25. Fausto Francisco Valero Comenge Terrén, de Hilario y Froilana.—Día 26. Eusebio Campo Orós, de Pantaleón y Dolores.

Defunciones. Día 1. Orosia Sánchez Castro, 40 años, Pulmonía.—Día 9. Blasa Pueyo Bandrés, 58 años, mal de Pott.—Día 10. Antonio Monzó Dumall, 17 días, Enteritis.—Día 11. Cristóbal Betés Pascual, 65 años, Bronc pneumonia.—Día 14. Juan García Bandrés, 59 años, angina de pecho.—Día 19. Manuela Josefa Viejo Pérez, 79 años, Bronquitis capilar.—Día 27. María Arnal López, 62 años, Atrofia general.

Matrimonios. Día 7. Antonio Larraque Sánchez y Joaquina Gómez Izquierdo.

NUEVA SASTRERIA

DE Manuel González

Esta nueva sastrería, ofrece sus servicios al público, para la confección de toda clase de prendas, tanto de paisano, como militar, y eclesiástico, en la que encontrarán un corte elegante y gran economía en los precios. En la misma falta un aprendiz con principios ó sin ellos.

BELLIDO, 1 y 3—JACA

Tip. Vda. Abad. Mayor, 16, Jaca

GRANDES Almacenes Costa

JACA Banco de Aragón

Cartas de crédito, giros, cheques y órdenes telegráficas de entrega.
Compra y venta de valores. Ordenes de Bolsa. Préstamos sobre valores. Cuentas de crédito.

CAJAS DE ALQUILER

Para la conservación de valores, documentos de interés, dinero, alhajas, valores etc., etc.

Caja de Ahorros

Se admiten imposiciones al tres por ciento de interés anual desde una peseta hasta 10.000.

Los imponentes de la Caja de Ahorros del Banco tienen la ventaja de poder hacer sus imposiciones y reintegros todos los días, en Zaragoza y en cualquiera de sus Sucursales ó Agencias establecidas en varias localidades de la Región, aun cuando la libreta de que sean poseedores no la hayan sacado en la Oficina de la localidad en que se hallen.

Agencia en JACA: Calle del Obispo número 9.

Representante, D. FELIPE NUÑO.

Desde San Miguel del presente año se arrienda el segundo piso de la casa núm. 8 de la Calle del Zocotín. Tiene agua en el piso. Razón, Mayor, 31.

Empresa de los coches correos entre JACA Tiermas Liédena y Liédena Tiermas Roncal y vice-versa.

Precios de los asientos: De JACA á Santa Cilia, 1 peseta.—De id. á Puente la Reina 1'25 ptas.—De id. á Berdún, 1'50 ptas.—De iden e Aso-Veral y Miramon, 2 pts.—De id. á Carrica, 1'50 ptas.—De id. á Tiermas, 3 ptas.

Crema Aibarol

INSUPERABLE PARA EMBELECCER EL CUTIS
Blanquea, suaviza y cura rápidamente las grietas, arrugas, paños sarpullidos, rojeces y todas las afecciones leves de la piel.

Farmacia de Tomás García
JACA

Tapabocas, Mantas de viaje, Bufandas, Mantas para cama, Mantones, Toquillas y Nubes.

Gorras, Géneros de punto, Trajes confeccionados. Grandes novedades para trajes y abrigos para señora y caballero.

TEJIDOS, PAQUETERIA, COMESTIBLES, CONFECCIONES.

CHOCOLATES COSTA

Capital: 5.000.000 de Pesetas

Domicilio social ZARAGOZA
SUCURSAL EN HUESCA

CUENTAS CORRIENTES ABOYANDO 2 POR 100 DE INTERÉS ANUAL

IMPOSICIONES

A 3 meses . . . 2 y 1/2 p. 100 anual
A 6 meses . . . 3 por 100 anual.
A un año . . . 3 y 1/2 por 100 anual.

DEPOSITOS

En efectivo y en toda clase de valores sin cobrar derechos de custodia.

Prestamos hipotecarios sobre fincas rústicas y urbanas por cuenta del Banco Hipotecario de España.

DIVERSAS OPERACIONES

Cobro de cupones, amortizaciones, descuento de letras sobre todas las plazas del Reino y Extranjero

Compra y venta de monedas de oro y billetes extranjeros.

CAJA DE AHORROS DEL Banco Aragonés

Interés 3 y 1/2 por 100 anual. Imposiciones y reintegros todos los días, desde una peseta hasta diez mil.

SE CEDEN HUCHAS PARA FACILITAR EL AHORRO.

Sucursal en JACA: Calle Mayor, núm. 36

DIRECTOR

D. Miguel Sánchez Bandrés

PROCURADOR, Sustituto del Registro de la Propiedad.

COLEGIO DEL SAG. CORAZON

Abre el curso el lunes, 2 de Septiembre y admite internos, externos y vigilados, en las mismas condiciones que los años anteriores.

BALDOMERO LAFUENTE

SASTRE.—Ofrece al público sus servicios para la confección de toda clase de prendas, tanto de paisano como de militar y eclesiástico. Recibe los encargos en su casa, calle Ancha de Santo Domingo, 13.

ULTIMA NOVEDAD

Lo más nuevo y elegante en TARJETAS POSTALES, se ha recibido en el comercio de JOSE LACASA IPIENS, Mayor, 28 JACA

Almacén de Yeso

CEMENTOS, CAÑIZOS y CARBONES MINEALES

DE DÁMASO IGUACEL LACASA

CALLE DEL CARMEN, 10, JACA

En esta antigua casa se vende exclusivamente el tan conocido como solicitado yeso de la fabrica del Sr. Montestruc, de Tardienta. Cementos naturales de la fabrica CEYDE, de Castiello de JACA, tan acreditados. Portland de las marcas LEON y CANGREJO.

Carbones minerales asturianos é ingleses, de inmejorable procedencia y calidad.

COK DE VARIAS CLASES

PAPELERIA Y OBJETOS DE ESCRITORIO

DE LA

VDA. DE R. ABAD MAYOR, 16, JACA

Borra tintas

Indispensable en todas las oficinas, escritorios, casas de banca y comerciales. El BORRA TINTAS es un maravilloso y moderno invento que sirve muy eficazmente para enmendar equivocaciones y hacer desaparecer manchas de tinta sin que quede sobre el papel la más ligera huella.

Va envasado en 2 botellas de cristal, blanca la una y color topacio la otra, forma cuadrada, con tapones provistos de una espiga de cristal para su perfecto uso, y ambas botellas contenidas en elegante estuche de cartón con las instrucciones para su empleo.

TINTAS SUPERIORES DE LAS MAS ACREDITADAS MARCAS.

Papel en estuchería desde las clases más económicas á las más elegantes. Especialidad en cajitas fantasia, gran chic, para señoritas. En este artículo se han recibido las últimas novedades.

OBJETOS DE ESCRITORIO

Mayor, 16.--JACA

Moreno



Cirujano Dentista de la Facultad de Medicina de Madrid

Orificaciones, empastes y extracciones sin dolor con instrumentos modernos. Colocación de dientes y dentaduras por todos los sistemas.

Dientes desde 5 pesetas, dentaduras desde 100.

Reforma y compone las dentaduras inservibles.

Se hospeda en el "Hotel de la Paz," de MARIANO MUR donde estará hasta el día 12 del actual.

Su gabinete fijo, Coso 67, 2.º, junto al Teatro Principal y Banco de España.

Carrero

CIRUJANO DENTISTA de la Facultad de Medicina de Madrid. Premiado con medalla de oro.

Especialista en enfermedades de la boca, (opera sin dolor).

TRABAJOS.—Aparatos artísticos en oro, sistema Wridgework, fijos. Dentaduras completas y parciales á precios muy limitados.

Clínica en Huesca: Vega Armijo 3; montada á la altura de las primeras de Madrid.

Estara en JACA los días 19, 20 y 21 de Octubre.

MAYOR, 3, 2.º

BISUTERIA Y RELOJERIA

DE

JOSE S. MARCUELLO

ECHegarAY, 6, JACA

Por su agradable sabor, su fabricación esmerada y su alta sustancia alimenticia **Los Chocolates Costa son los mejores.**
::: Gústelos usted :::
..Despacho central..
..Mayor, 14, JACA..